

# 黔东南日报

QIANDONGNAN DAILY

电子版: <http://dzb.qdnrbs.cn>

黔东南新闻网: <http://www.qdnrbs.cn>

2021年7月14日 星期三 农历辛丑年

第10469期 今日8版

要闻邮箱: [qdnrb1@163.com](mailto:qdnrb1@163.com)

图片邮箱: [1185023322@qq.com](mailto:1185023322@qq.com)

黔东南新闻网邮箱: [qdnzxw@163.com](mailto:qdnzxw@163.com)

中共黔东南州委主办

黔东南州融媒体中心

黔东南日报社出版

代号65-31 国内统一刊号CN52-0017

凯里地区 天气预报	白天 晴间多云	夜间 晴间多云
免费获取重要气象 预警信息,请致电96121	风向风力 偏南风2-3级	温度 25~34℃

## 中国共产党成立100周年庆祝活动总结会议在京举行

### 习近平亲切会见庆祝活动筹办工作各方面代表 会议传达习近平关于庆祝活动的重要讲话 对学习贯彻讲话精神作出部署 李克强汪洋赵乐际韩正参加会见 王沪宁参加会见并在总结会议上讲话

新华社北京7月13日电 中国共产党成立100周年庆祝活动总结会议13日上午在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在人民大会堂亲切会见庆祝活动筹办工作各方面代表,向他们表示衷心感谢和诚挚问候,对他们的辛勤工作和优异成绩给予充分肯定,勉励大家奋发进取,再创佳绩。

中共中央政治局常委李克强、汪洋、赵乐际、韩正参加会见。中共中央政治局常委王沪宁参加会见并在总结会议上讲话。

13日上午,人民大会堂北大厅灯光璀璨,气氛热烈。11时许,习近平等来到这里,全场响起热烈掌声。习近平等走到代表们中间,同大家亲切交流并合影留念。

日前,习近平主持召开中央政治局常委会会议,专门听取庆祝活动总结报告并发表重要讲话。习近平强调,隆重庆祝中国共产党成立100周年,是党中央从全局和战略高度作出的

的重大部署,是党和国家政治生活中的大事。在党中央坚强领导和各级各方面共同努力下,庆祝活动盛大庄严、气势恢宏,礼序乾坤、乐和天地,充分体现了仪式感、参与感、现代感,办出了中国风格、中国气派、中国风采,起到了统一思想、凝聚力量、振奋人心、鼓舞士气的作用,完全达到了预期目的。

习近平指出,这次庆祝活动涉及单位多、参与人员广、时间跨度长、协调难度大,庆祝活动领导小组及其各工作机构、各有关方面和各地各部门,坚决贯彻党中央决策部署,高标准谋划、高站位协调、高水平实施,进行了卓有成效的工作,把庆祝活动办成了党的盛典、人民的节日。

习近平强调,庆祝活动主体工作已经圆满完成,但在深化拓展活动成果上还有许多工作要做。要充分利用庆祝活动激发的澎湃热情和强大正能量,汇聚起全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的磅礴

伟力。要深入总结百年党史正反两方面经验,在历史智慧的学习运用中提升历史自觉、把握历史主动。要站在历史和全局的高度把党建设得更加坚强有力,确保党始终成为中国特色社会主义事业的领导核心。要进一步面向世界讲好中国共产党的故事,有效提升我们党和国家的国际影响力。要总结好运用好庆祝活动的成功经验,不断丰富完善中国特色社会主义大国典制制度。

习近平指出,要结合做好庆祝活动后续工作,全面深化拓展庆祝活动成果,奋力推进各项工作,确保“十四五”规划和第二个百年奋斗目标开好局、起好步。

会议传达了习近平在中央政治局常委会会议上的重要讲话。

王沪宁在会上指出,习近平总书记的重要讲话深刻阐述建党百年庆祝活动成功举办的重大意义,充分肯定庆祝活动筹办工作,对深化拓展庆祝活动成果提出明确要求,我们要认真

学习领会、抓好贯彻落实。庆祝活动的成功举办,是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果,是各地区各部门、社会各界和人民群众大力支持的结果,是各工作机构和全体参与人员共同努力的结果,要认真总结成功做法和经验,巩固和扩大庆祝活动成果。要深化习近平总书记“七一”重要讲话精神学习宣传贯彻,深入推进党史学习教育,持续办好党史主题展览等活动,做好庆祝活动成果宣传工作,引导广大党员、干部、群众把庆祝活动激发的热情转化为担当作为、干事创业的实际行动。

庆祝活动领导小组副组长丁薛祥、杨浩鹰、张又侠、陈希、黄坤明、蔡奇、肖捷、赵克志参加会见并出席会议。庆祝活动领导小组成员,各工作机构和有关方面负责同志以及工作人员、解放军军乐团、仪仗队、飞行梯队、共青团员和少先队员、合唱团、演职人员、安保一线执勤人员、志愿者、服务保障人员、媒体记者代表等参加活动。



“蚕丝经济” 织富路

近年来,从江县大力实施乡村振兴,引导村民转变思路,坚持特色产业为带动,以“党支部+公司+农户”的发展模式,大力发展“蚕丝经济”,在增加村民收入的同时,打响乡村旅游品牌,促进农户依托特色产业走向致富路。

图为7月7日,贵州英澜桑业有限公司工人正在给蚕喂桑叶。

(通讯员 石宏辉 摄)

## 走进大山 点燃希望的火种

### ——“组团式”教育帮扶台江现场速记(一)

黔东南州融媒体中心记者 周重新 孟孟 袁睿 铁源 姜星伟

【编者按】近年来,在中央、省、州三级组织部门的大力支持下,并得益于东西部扶贫协作“组团式”的倾情帮扶,台江县教育工作快速实现了精彩蝶变。值此全国上下深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神之际,根据省委主要领导7月3日对“台江县‘组团式’教育帮扶成效明显”的批示精神和州委主要领导的批示要求,黔东南州融媒体中心记者深入挖掘报道在各级各界倾情帮扶下的“组团式”帮扶做法、经验和感人故事,特别是在“时代楷模”、台江县民族中学终身名誉校长陈立群同志无私奉献带来的宝贵财富、精神食粮,进一步提振广大干部群众干事创业的精气神。从今日起,州融媒体中心所属报纸、广播、电视、网站、新媒体等平台将连续推出3篇“组团式”教育帮扶台江现场速记”系列报道,敬请关注。

“快,把芦笙都拿到村口来!” “米酒,都准备好了吗?” “人,到齐了没有?”

只见寨子里的苗族同胞正在三三两两盛装打扮,急促的话语从村委会的大喇叭声里传来,透出了激动和兴奋。寨老说,这是巫村村逢有大喜事时才会出现的阵势。

“妈,杨桃姐在哪里?我想去找她呀!”一个年约八九岁、穿着盛装的小女孩满脸期待地问着,“她,现在可是我的偶像呢!”

“大山飞出金凤凰,杨桃杨桃你最棒!”“杨桃同学,你为苗寨争光啦!”村寨里的芦笙场边挂起了红色横幅,满满的骄傲之情从字里行间溢了出来。杨桃,已经成了整个寨子的“偶像”,成了全村人的“希望”。

在今年高考中,台江县民族中学的高三学生杨桃考出了文科689分的优异成绩。在台江县教育总顾问、台江县民族中学终身名誉校长陈立群的指导下,从2017年起,台江县委、县政府主要领导每年都要为高考优秀考生送上喜报,送去美好祝福与殷切期望。

7月10日,便是往杨桃家送喜报的日子。听到这个消息,村民们自发来到村口迎接。

“高考成绩出来那天,杨桃妹子的成绩就已经在我们寨里大大小小的微信群里都传了个遍!”村民们欢声笑语,“真的为她高兴,为她喝彩!”

鞭炮声响,芦笙奏起,送喜报的人来了!县委书记陈震来了,县长杨德昭来了,台江县民族中学校长蔡毛来了,还出现了一位让杨桃意想不到的“人”——台江县民族中学终身名誉校长陈立群,这位熟悉而又慈祥的名校长为了约定,从千里之外的杭州赶来了。

大山深处的巫村村,对于陈立群老校长来说称得上是“老地方”。2016年,头顶“全国名校长”光环的陈立群同志,光荣退休后从杭州赴约台江,义务担任台江县民族中学校长,为当地教育带来了翻天覆地的变化,于2020年8月卸任校长。也正是三年前,就是陈立群老校长来到巫村村,来到了杨桃的家中,说服了杨桃的父母,把她留在了台江民中上学。提起当时的情况,陈立群仍带着万般庆幸地说:“当时,贵阳一所

中学的通知书都已经送到了杨桃家了,还好我来得及时,抓住了幸运。”

时光回溯到2016年以前,台江县中考前100名学生中,留在本地读高中的只有十来人。陈立群校长来了以后,带来了先进教育的理念,把扶志扶智放在了首要位置,激活了苗疆腹地教育“一池春水”。2017年,台江县中考前100名学生,留在本地读书的增加至95人。2018年,全县中考第一名也第一次留在了台江县民族中学。2020年,台江县中考前200名学生有192名留下来了。

见到陈立群老校长和蔡毛校长,杨桃的父母快步迎了上去。“恭喜你们,培养出了一个好孩子!”两位校长纷纷道贺,这句简单的话语却让杨桃母亲瞬间落下了泪。这泪水,道出了寒门学子的艰辛与不易;这泪水,见证了面朝黄土背朝天的农民的慰藉和希望。

“在台江县民族中学,很多学生的父母没有读过书,尤其是母亲没有读过书的比例还是相当高的。”谈起这几年在台江义务支教的巨大感受,陈立群老校长说,“教育是阻断贫困代际传递的治本之策,用一代人的努力换来后一代的家庭转型,从文盲、半文盲家庭转型到知识家庭,转型这一代是最困难的。每一代都是打工的,代际传递是容易的,每一代都是大学生,代际传递也是容易的,而从上一代的打工到下一代的读大学,这就需要增强对教育的极大重视和投入。”

(下转第三版)

## 习近平《在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话》英文单行本出版发行

新华社北京7月13日电 中共中央党史和文献研究院翻译的习近平《在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话》英文单行本,近日由中央编译出版社出版发行。

习近平《在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话》,系统回顾了中国共产党成立一百年来,团结带领全国各族人民开辟的伟大道路、创造的伟大事业、取得的伟大成就;庄严宣告实现了第一个百年奋斗目标,全面建成了小康社会,郑重宣示坚持和发展新时代中国特色社会主义

主义、向全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进的坚定决心,深刻阐述了以史为鉴、开创未来的根本要求。这篇重要讲话英文单行本的出版发行,对于国内外读者深入了解中国共产党团结带领人民不懈奋斗的光辉历程和伟大成就,形成的伟大建党精神,创造的中国式现代化新道路和人类文明新形态,弘扬的和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值等,具有重要意义。

贵州日报讯(记者李薛霞 范力)7月13日下午,2021年生态文明贵阳国际论坛圆满闭幕,论坛发布了《2021贵阳共识》。

斯洛文尼亚前总统达尼诺·图尔克,埃及前总理伊萨姆·沙拉夫,爱尔兰前总理伯蒂·埃亨,韩国前国会议长文喜相作视频致辞。原国务委员戴秉国出席。省委副书记、省长李炳军致闭幕辞。全国妇联副主席、书记处书记夏杰,十三届全国政协经济委员会副主任刘世锦,中国人民外交学会副会长李惠来,联合国环境规划署驻华代表涂瑞和等致辞。希腊内政部部长马基斯·沃里迪斯,爱尔兰环境、气候行动、通讯与交通部长埃蒙·瑞安,巴基斯坦气候变化部部长马利克·阿明·阿斯拉姆,英国国务大臣扎克·戈德史密斯,瑞士联邦委员会环境署署长、世界自然保护联盟总干事布鲁诺·奥伯勒,世界贸易组织副总干事张向晨等作视频致辞。论坛秘书长章新胜主持闭幕式并宣读《2021贵阳共识》。

### 达尼诺·图尔克 伊萨姆·沙拉夫 伯蒂·埃亨 文喜相作视频致辞 戴秉国出席

### 大会发布《2021贵阳共识》

### 李炳军致闭幕辞 章新胜主持

达尼诺·图尔克说,今年生态文明贵阳国际论坛年会非常成功,彰显了中国走向生态文明新时期的雄心愿景,为全球提供了生态交流合作、生物多样性锐减以及污染增多等多重挑战,必须要全球携手面对。作为全球生态文明建设的主要参与者,中国愿与国际加强合作,落实2030年可持续发展议程,携手把人类共同家园建设得更加美好。

伊萨姆·沙拉夫对论坛成功举办和中国共产党成立100周年表示祝贺。他说,当今世界面临各种全球性挑战和风险,人类赖以生存的自然受到严重威胁。中国共产党明确提出生态文明理念,正在引领生态文明建设,构建人类命运共同体。生态文明贵阳国际论坛已成为国际知名品牌,期待中埃两国通过论坛进一步增进生态领域合作,共建和平、正义和可持续发展的世界。

伯蒂·埃亨说,气候变化对世界各国带来经济、政治和社会等各方面挑战。应对生态环境问题,需要一代人作出巨大改变,需要政府、企业、民众更加密切地合作,需要具体的举措和共同的目标。碳排放无国界,解决方案无国界,国际社会不能孤立前行,必须采取集体行动,朝着碳中和的共同方向携手合作。

文喜相说,生态文明贵阳国际论坛是中国唯一以生态文明为主题的国家级、国际性高端论坛。经受新冠肺炎疫情洗礼,人与自然和谐发展已成为全球共识。衷心希望中韩在生态文明领域携手共进,持续推动国际社会加强生态环保、应对气候变化等领域交流合作。

李炳军代表省委、省政府向与会嘉宾和关心支持论坛的各界人士表示感谢。他说,习近平主席今年视察贵州时要求我们在生态文明建设上出新绩,创新方式、继续办好论坛,为论坛发展指明了方向。栗战书委员长亲临论坛并发表主旨演讲,通篇贯穿习近平生态文明思想,引发与会嘉宾强烈共鸣。生态文明理念正得到越来越广泛的认同,贵阳共识正凝聚越来越强的合力,生态文明建设的务实合作正结出越来越丰硕的成果。当前,转变发展方式,实现更高质量的发展,成为人类共同的课题。我们应该携手合作,大力推行绿色生产方式,大力推广绿色生活方式,大力加强自然生态保护修复,实现人与自然和谐共生的现代化。贵州将始终牢记习近平主席嘱托,坚持以高质量发展统揽全局,守好发展和生态两条底线,坚定推进大生态战略行动,推进产业生态化、生态产业化,推进减污降碳协同增效,奋力在生态文明建设上出新绩。贵州将充分发挥论坛的国家级、国际性平台、窗口作用,促进世界各国在生态文明领域的交流合作,为构筑人与自然生命共同体、人类命运共同体作出更大贡献。

闭幕式上,还举行了“为了我们共同的未来”特别对话,举行了绿色产业招商项目签约。中国光伏产业联盟联合主席、世界绿色能源协会主席朱共山发言。

出席闭幕式的还有:省委常委,省人大常委会、省政府、省政协、省军区、省法院、省检察院、省武警总队领导同志,国家有关部门、有关省(区、市)负责同志,在华联合国有关组织、国际与地区组织负责人,驻华使节,知名专家学者,高校、非政府组织、研究机构负责人,知名企业和媒体负责人,各市(州)、贵安新区和省有关部门负责人等。

## “组团式”教育帮扶点亮未来

◎ 本报评论员

实施“组团式”教育帮扶,是贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作重要论述的具体举措和生动实践;是贵州抢抓国家大力实施东西部扶贫协作,支持服务薄弱学校质量提升,推进贫困地区教育发展的具体行动,也是实现人才流动,推动人力资源开放共享的重要途径。

2016年以来,台江县认真贯彻落实习近平总书记“扶贫必扶智,扶贫先治愚”重要指示,紧紧抓住中组部、省委组织部、黔东南州委组织部三级组织部门定点帮扶和杭州市、余杭区、浙江大学、东北林大以及贵州轻工学校、贵州护理职业技术学院等对口帮扶历史机遇,充分发挥“组团式”教育帮扶引领作用,阻断贫困代际传递取得较好成效,台江县教育大幅跃升、呈现精彩蝶变,书写了台江教育史上的新篇章。

十年树木,百年树人。要改变贫困地区教育落后的现状,最难的非优秀教师人才莫属。学校硬件条件差,教学场所、设备落后,地方政府咬咬牙,挤出资金,一两年就可以让一个地方学校的面貌发生翻天覆地的变化。而要培养造就一大批优秀教师人才,常态下,三五年未必能够成功。在这样的情况下,开展“组团式”教育帮扶,让发达地区的优秀人才到贫困地区去传帮带,这既能让贫困地区的教育质量提升取得立竿见影的效果,也有助于贫困地区教育人才的培养。

发达地区的优秀教育人才犹如一个个火种,把先进的教学理念、教学观点等带到贫困地区,不但有助于贫困地区孩子快速提高知识水平,考上他们心仪的学校,而且有助于贫困地区教师水平的提升,为贫困地区培养一支带不走的优秀教师队伍。

教育帮扶,就要从扶智开始;阻断贫困代际传递,就要从娃娃抓起。“组团式”教育帮扶让发达地区一定数量的优秀教师到贫困地区去,既教学生,又帮老师,这样的教育帮扶,改变了一个个贫困地区孩子的命运,更点亮山乡发展的未来。

总值班 李田清 一版责任编辑 杨玉婷 一版校检 罗文斌